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Тема урока: Свойства числовых последовательностей.

Цели урока: 1) Продолжать работу по формированию навыка в применении свойства монотонности числовых последовательностей, рассмотреть суть и применение метода математической индукции в ходе решения заданий.



 2) Продолжать работу по развитию математической речи,  умению анализировать, сопоставлять, делать умозаключения и обоснованные выводы.



 3) Воспитывать самостоятельность, трудолюбие, аккуратность оформления записей, активное внимание.

Тип урока: Комбинированный, с элементами исследовательской работы учащихся.

Технология урока: Построение учебного процесса на концептуальной основе с применением компьютерных технологий.

Используемые методы: частично-исследовательский, проблемный.

Оборудование: Компьютер, карточки для индивидуальных заданий, таблицы.

Содержание урока:

I Организация класса на уроке

 1. Организационный момент

 2. Проверка домашнего задания (Виленкин 9 кл. стр.218 №5, №6) 
II Повторение изученного материала.

1) Индивидуальные задания учащимся

 а) Решить № 12.51

 б) Доказать что последовательность, заданная формулой n-го члена 
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 возрастающая.
 в) Доказать, что последовательность заданная формулой n-го члена 
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2) Фронтальный опрос
 г) Дать определение числовой последовательности.

д) Каковы способы задания последовательностей?

 е) Какими бывают последовательности по монотонности?

 ж) Какая числовая последовательность называется стационарной?

 з) Какая числовая последовательность называется ограниченной?

и) Привести примеры числовых последовательностей ограниченных сверху, ограниченных снизу.

к) Что представляет собой график ограниченной числовой последовательности?


Устный счет:

1. По форму n-го члена вычислить пять первых членов последовательности:

а) 
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г) 
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б) 
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д) 
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в) 
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е) 
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2. Составьте формулу n-го члена последовательности по первым пяти ее членам:

а) 9; 16; 25; 36; 49…



е) 
[image: image9.wmf];...

10

9

;

8

7

;

6

5

;

4

3

;

2

1

-

-

-


б) 2; 9; 28; 65; 126;…



ж) 
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в) 
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з) 1;
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г) 
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и) 
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д) 
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к) 
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3. Объяснить является последовательность (
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) возрастающей или убывающей, если для любого n выполняются неравенства:

а) 
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в) 
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г) 
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III Систематизация и расширение знаний учащихся

Нами рассмотрен метод математической индукции как математический аппарат, как способ доказательства равенств или неравенств. 
Возникает проблема: Возможно ли применение метода математической индукции при определении формулы n-го члена числовой последовательности?

Рассмотрим последовательность: 1;1;2;3;5;8;13;…

Дается историческая справка с применением компьютерных технологий о том в связи, с чем появилась эта последовательность, каковы ее особенности, то есть все о последовательности Фибоначчи.

Задание: Доказать методом математической индукции, что для последовательности Фибоначчи имеет место следующее соотношение:
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Следующая проблема: возможно ли применение метода математической индукции при доказательстве неравенств?

Метод математической индукции успешно применяется и при доказательстве различных неравенств, при этом используются свойства неравенств. В качестве примера рассмотрим доказательство неравенства, которое мы в дальнейшем будем неоднократно использовать. Это неравенство, называемое неравенством Бернулли, имеет следующий вид 
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 Дается историческая справка о истории появления неравенства Бернулли.

Задание: Методом математической индукции доказать неравенство Бернулли:
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Задание: Рассмотрим применение метода математической индукции к доказательству неравенства   
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Рассмотрим применение метода математической индукции к нахождению суммы членов последовательности.

Задание: Рассмотрим последовательность:
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 Докажем что сумма членов последовательности определяется по формуле: 
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2

-

n

. 

Решается задача о награде за изобретение шахматной доски.

Дается историческая справка с применением компьютерных технологий о задаче царя Шерама и изобретателе шахматной доски Сете, жившем в V веке нашей эры в Индии. Богатый индусский царь Шерам был так восхищен игрой в шахматы, что решил достойно отблагодарить  изобретателя шахмат Сета. Сета попросил награду, на первый взгляд поразившую свой “скромностью”. Он попросил выдать ему за первую клетку шахматной доски одно пшеничное зерно, за вторую клетку – два пшеничных зерна, за третью – четыре, за четвертую – восемь зерен, за пятую – шестнадцать зерен и т.д. до 64-ой клетки доски, то есть за каждую следующую клетку доски следует выдавать в два раза больше чем за предыдущую. Царь Шерам был недоволен, так как считал, что Сета, прося столь ничтожную награду, пренебрегает царской милостью. Попытаемся вместе с придворным царским математиком посчитать, сколько же зерна пшеницы должен получить изобретатель Сета. Для того чтобы посчитать величину награды, мы должны сложить зерна, лежащие на всех клеточках доски, то есть сложить числа 
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 Воспользуемся результатом предыдущей задачи и найдем сумму. Она будет ровна 18 квинтиллионов 446 квадриллионов 744 триллиона 73 миллиарда 709 миллионов 551 тысяча 615! Такую награду должен был дать царь Шерам изобретателю Сету. Что бы поместить эти зерна в амбар в основании которого лежит прямоугольник шириной 8м и длинной 10м, высоту этого амбара нужно взять равной расстоянию от Земли до Солнца! Такого количества зерна нет ни у какого царя. 
IV. Итог урока:

Итак, сегодня на уроке мы познакомились с последовательностью Фибоначчи, выяснили чему равна сумма членов последовательности
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, доказали неравенство Бернулли. Решать поставленные задачи помогает нам метод математической индукции. Многие вопросы связанные со свойствами числовых последовательностей мы будем рассматривать на основе использования метода математической индукции.

V. Домашнее задание: 

Решить № 1269, 1272, 1279. Учебник Виленкин Н.Я.
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